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Képzeljük el, hogy a Széli- 
kabinet megbukott és ö felsége 
meggyőződve arról, hogy a szabad­
elvű irányzat nem alkalmas a nem­
zet és a dinasztia érdekeinek elő­
mozdítására és belátva, hogy a füg­
getlenségi-párt tagjainak szivében 
is a hazafiság es a dinasztikus hű­
ség a legszebben testvérisülnek. 
Kossuth Ferencet bizta meg a kor­
mány megalakításával.

Az első törvényjavaslat, ame­
lyet az uj kormány benyújtott, a 
nemzet hálájának és örömének ki­
fejezése volt. Az öröm azonban nem 
sokáig tartott. A kormány október­
ben benyújtotta az egyházpolitikai 
törvényjavaslatokat, amelyek annak­
idején a Wekerle-kormány bukását 
okozták, A viszonyok, amelyek ak­
kor kívánatossá tették, most paran- 
ceolólag követelték, hogy e javas­

latok törvénynyé váljanak. Csakhogy 
az akkori ellenzék is megerősödött 
azóta; a néppárt az utóbbi időben 
felhasználta, hogy Széli Kálmán a 
választásokat nem befolyásolta, be­
folyásolta tehát a papság segélyé­
vel, ahogyan csak lehetett és ami­
kor a függetlenségi-párt kormányra 
lépett, a volt szabadelvüpárt egy 
töredékével fuzionálva, mint kon 
zervativpárt foglalt helyet a parla­
mentben.

A két párt között a számbeli 
arány olyanforma maradt, mint volt 
azelőtt és a konzervatív-párt ki­
sebbségének tudatában nem számít­
hatott arra, hogy a javaslatok tör­
vényerőre emelkedését az alkotmá­
nyos formák betartásával megaka­
dályozza. Azon eszközhöz folyamo­
dott tehát, amelynek használatában 
a kormánypárt ellenzéki korszaká­
ban olyan nagy sikereket ért el : t. 
i. az obstmkeióíiuz. A tanítvány 
méltónak bizonyult a mesterhez.

Kossuth Ferenc miniszterelnök épen 
olyan tehetetlen lett az obstrukció- 
val szemben, amilyen volt Széli 
Kálmán. A parlamenti jelenségek, 
sőt még a besz^^VlS^agyjában 
ugyanazok voltak, mint Széli ide­
jében.

Az ellenzéki szónokok azt vi­
tatták, hogy a konzervativ-párt a 
nemzeti közvélemény hamisítatlan 
kifejezése, mert a választópolgárok 
legnagyobb része róm. katholikus, 
de *a, göi\ keleti és gór. katholikus 
választópolgárok is hozzájuk csat­
lakoztak, Következésképen a kor­
mány a "Melős a parlament munka- 
képtelenségéből származó károkért. 
Ezzel szemben Kossuth Ferenc mi­
niszterelnök azt vitatta, hogy az 
országgyűlés többsége a független- 
ségi-programm alapján választatott 
meg s a választópolgárok ma sem 
hittelenek a függetlenségi eszméhez. 
Hivatkozott a. választások tisztasá­
gára, mely lehetővé tette, hogy a

1Fállásé At&ésíé.
Iria : Szccsö Vilmos.

Kedves bárótom, leinondtál mar ! 
ugy-e, a dologról ? Hiszen esztendők óta 
hiába ostromolsz, hogy töltsék veled 
egy-két hónapot falusi magányodban. 
Most eleget teszek kívánságodnak, eljö­
vök hozzád. De nem egy hónapra, se 
kettőre, — hanem hosszú időre veszem 
igénybe barátságodat és türelmedet. Csak 
a türelmedet említettem, de még többre, 
elnézésedre is szükségem lesz. Nem fogsz 
szemrehányással illetni, hu minden idő- i 
met egyedül bolyongva töltöm majd el, 
ha napokig nem hallod szavamat ? Légy ! 
majd elnéző irányomban, nagyon beteg . 
vagyok. Mi bajom van ? Meg fogsz-e j 
érteni, ha elmondom bajomat nem togsz-e 
bolondnak mondani ? Elmondom mégis, 
de Ígéretedet veszem érte, nem fogsz 
zaklatni kérdéseiddel és nem fogsz vi­
gasztalni . . .

Pállasz Athéné, a fenséges, bölcs 
istennő egy napon elfáradt már az örök- j 
kévaléság unalmától, menekülni akart az | 
ezredéves, a borzasztó egyhangúságtól, j 
lejött az Oiimpusról és beleszáll egy j 
földi lány leikébe.

Ez a lány magas és karcsú, ha vé­
gig megy az utcán, mindenki megfordul 
utána ; barna, pihés nyaka, naiv fejecs­
két hordoz és a szeme, istenem . . . 
képzelj ibolyát, melynek lelke van, har­
matos ás ragyog, aztán kérdez, mindig 
csak kérdez.

Eleinte nem törődtem vele, jártam 
mellette, beszéltem hozzá és nem sej tet­
tettem, milyen hatása lesz egykor egész 
életemre,

De meglepett aztán klaszikus, szűz 
nyugalma, hideg ^szépsége, lelke mely 
nem ismert kacérságot, bölcs és mégis 
csodálatosan naiv eszejárása. Beleszeret­
tem és követtem, mint a fanatikus a lá- 
tományt.

Mellette voltam mindig és csodál­
tam őt. Csodáltam fehér, érzékeny virág- 
lelkét, mely nem ismer szerelmet, nem 
tudott ábrándról. Hallgattam beszédét, 
mint földöntúli szózatot, bámulatba ej­
tett e fiatal leánynak bölcsessége, nézete 
e világról és emberekről. E gondolatok 
tiszták, fényesek, valami ősi naivitás, 
ősi bölcsesség van bennük.

Mellette voltam, rabszolgája voltam. 
Meleg életre akartam ébreszteni, őt, az 
őrzéktelen szobrot. — Hiába, hiába: Hi­

deg és fehér maradt az arca, ez a már­
ványa metszett, édes naivitás. Allhata- 
tatos, rajongó, alázatos szerelmemet, hó­
doló gyöngédségemet nem értette meg. 
Az ón márványszobrom csak állt, állt hi­
degen. Láttad már Palasz Athótne fehér 
szobrát bujaföld, virágos, szerelem kert • 
jében, a virágokban, miket .szivem fa­
kasztott ki számára s nem értetette meg 
szavukat, finom illatos beszédüket.

A hideg szobor s az én lángoló szi - 
vem minő ellentét! S én minő iszonyu 
megvetést és gúnyt éreztem ki az ellen­
tétből. Képzelj jégből faragott nyílvesszőt 
e gúny olyan volt, hideg és halálra seb­
zett ..

Es egyszerre: mit tudom én miért, 
megváltozott. A szobor leszáll talapzatá­
ról. Banális lett a fenséges leány, meg­
lepte az örök bsnálltás : a szerelem.

Ha megpillantó,t. elváltozott az arca 
s eltorzultak vonásai az erőködéstől, hogy 
elleplezze. Belefogott egy mondatba s 
megakadt egyszerre, csak nézett reám 
merően s elfelejtette a mit mondani 
akart. Bucsuzásnál a kezét — keskeny, 
fehér, kék eres kis kéz — benne felej­
tette az enyémben.

Ajkamhoz vontam kezét. Milyen
ee r
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nemzet akarata szabadon nyilatkoz- 
hassék meg. Ezekhez képest a fe­
lelősséget visszahárította obstruállók 
nyakába.

A konzervativek persze nem 
maradtak adósok a válaszszal és azt 
állították, hogy a választások tisz­
taságához szó fér, mert maga az a 
tény, hogy a függetlenségi-párt kor- 
mányra jutott, sok választókerület­
ben deprimálólag és terrorizálóg ha 
lőtt. A kormánypárti szónokok vi- 
szonválaszáikban azt hangoztatták, 
hogy a függetlenségi eszmének 
diadalával köszöntött be valóban a 
jog, törvény és igazság korszaka, 
tehát a hü hazafiaknak csakis örömre 
van okuk.

Majd a vármegyék, városok és 
választókerületek tiltakozó gyíilé- 1 
seire hivatkoztak az ellenzéki szó­
nokok, hangsúlyozván, hogy azok­
ban kormánypárti választók is részt 
vettek ; rámutattek továbbá arra is, 
hogy a pártban is szakadás állott 
be, mert az Ugronisták szivében a 
közvélemény mind hangosabbá váló 
megnyilatkozása visszhangot keltett 
és Ugrón Gábor, a parlament el­
nöke elérzékenyülve veszi át a til­
takozó küldöttségek által hozott 
kérvényeket. A mi a pártszakadást 
illeti, a kormánypárt szónokai szerint 
bagoly mondja a verébnek : nagy- 
fejű ; a konzervatív-pártban is van­
nak széthúzó csoportok: klerikáli­
sok, reakeionáriusok, feudalisták 
stb. stb. csupán néppártiak nine.>e- I 
nek. A tiltakozó gyűlések pedig

nem a lelkesedés szülöttei, hanem 
mesterséges csinálmányok.

Ez alatt az idő tellett és az 
obstrukcióuak a következő május­
ban sem lett vége s minthogy az 
indemniti nem lett megszavazva, 
beállott a törvényen kívüli állapot. 
Az ellenzék ekkor megajánlotta, 
hogy szakítsák félbe az egyházpoli­
tikai jávaslatok tárgyalását és tár­
gyalják az iademnitit. Ezt az aján­
latot a kormányéi nők nem fogadta 
el, mert az annyi volna, mint a ja 
vasiatokat burkoltan elejteni.

Nap-nap után múlt és mivel a 
kormányelnök nem tudta az obstruk- 
ciót leszerelni, a passzív resziszten- 
cia alapjára helyezkedett, amivel a 
támadások nagy részét magára 
vonta. Minden eiienzéki szónok ce­
temül censeója az volt : mondjon 
le, a kormányelnök azonban kije­
lentette, hogy azt nem teszi, mig ő 
felsége bizalmát bírja. Az ellenzé­
kiek szerint nem bizalomból, hanem 
büntetésből kell helyén maradnia ...

íme a mai állapotok tükre ; 
tessék beletekinteni és megítélni, 
melyik párt képviseli a nemzeti 
közvéleményt és jogos-e az obstruk- 
ció ? Ö.

Az Apponyi-krízis.

Saját tudósitónktól.
Budapest, május ‘29.

Hogy az Apponyi-krizis fennáll, az 
kétségtelen, de a riasztó hírek, melyek 
erről szólnak, túlzottak. Maga az Appo­
nyi-krizis sem újabb keletű. És nem is

illatos keze van, most is megremeg a 
szivem, ha rágondolok! Összerázkódott s 
Kipirul arccal küzködött, hogy kiszaba­
dítsa az enyémből.

Magamhoz vontam. Fejét váltam­
hoz szorította, kétségbeeső erővel, hogy 
meg ne csókolhassam. Küzdött ellenem, 
dé valami csodás melegség, illáit, mely 
egész lényéből kiáradt, azt vallotta, hogy 
szeret engem, hogy örökké az enyém. 
Elborította agyamat a vér, megakartam 
csókolni- De kezemen, mely arcához ért 
könnyek futottak végig, — Megdöbben­
tem ; egész teste reszketett, vonaglott a 
hangtalan, kétségbeesett zokogástól. Si 
mogattam meleg könnyektől nedves ar­
cát s ellágyult szivem egész gyöngédsé­
gével vigasztaltam.

— Szerető, szeret-e? — kérdez­
tem.

— Ne bántson ! —- zokogta. — Úgy 
szenvedek, úgy fáj — és kebléhez szo­
rította kezét. Kiszakadt belőlem valami, 
elvesztettem magamból valamit, nem tu­
dom mit, nem tudom. Úgy szenvedek 
Ne bántson.

Kedves barátom milyen korlátoltak 
vagyunk mi ! Azt hisszük nem ismerjük 
az asszony! íelkct. Micsoda nagyképűség :

Mi elemeire akarjuk analizálni, amikor 
nagyjából sem ismerjük. Rejtett virág a. 
nő lelke, titokban hervadó virág, mely­
nek illatát nem érzi férfi, mit vajmi rit­
kán lát meg férfiszem.

Mit tegyek ? mit tegyek ? Mit ér a 
mi bölcsességünk, mit érnek|eiveink, sza­
bályaink ?

Más asszonyt feleségül vesz el az 
ember. De őt ? Ha elveszem édes, okos, 
gyönyörű, okos asszony lesz belőle, de 
megölöm benne az is"ten nőt. Azáltal 
hogy felém hajlik, hogy átengedi magát 
nekem, a keze szorításával, minden csók­
jával elvész belőle valami, amiért imá­
dom, elszáll Paliasz Athénné, a szűz, 
fenséges istennő !

Kedves barátom, nem bánom akar 
mit gondolsz is majd rólam, nem bánom 
ha kinevetsz is. De ne emlisd e dolgot 
soha, ne vigasztalj, ne mondjad : ilyen 
az élet’ ne szolgálj tanácsokkal, csak 
engedj egyedül bo[yongani, hagyjad si­
ratnom szerelmemet, boldogságomat és 
álmaimat, melyek elszállanának a pilla­
natban, a mikor valóra válnak.

az udvari bál óta kezdődik. Ez a krízis 
már azóta áll fenn, mióta az obstrukció 
nem csatlakozott az Apponyi által fel­
állított katonai követelményekhez, hanem 
túllicitálta azokat. Azóta nemcsak An 
ponyinak, hanem a volt nemzeti párt 
mik pozíciója is megrendült a szabad- 
elvüpártban. Mert súlyokat lefelé is föl 
felé is elvesztették. S mihelyt ebben a 
helyzetben úgy Apponyi, mint » volt 
nemzeti párt teljes energiával nem for­
dultak az obstrukció eilen, hanem hagy­
ták magukat vitetni az események által 
— sorsuk meg volt pecsételve.

_ Az udvari bálon történtek csak föl­
tárták őzt a szituációt, de nem okoz­
ták. Akkor győződött meg Apponyi ar­
ról, hogy rá nézve nem marad más ut 
mint a visszavonulás. Hogy ez miért várt 
eddig ? Ennek oka az volt, hogy mé» 
mindig tenforgott a remény, hogy az 
obstrukció, ha látni fogja, hogy az ob­
strukció további folytatása által az Ap­
ponyi feláldozásáról van szó -—- vissza 
fog riadni ettől s Apponyi kedvéért meg 
fogja tenni azt, amit Széli kedvéért nem 
akart megtenni.

De azóta ez a remény is elmúlt: az 
obstrukció nem törődik már Apponyival 
sem. S igy bizonyossá vált, hogy Appo­
nyi semmiféle erőt nem képvisel a ki­
bontakozásra nézve. És a kérdés, melyet 
mérlegelni kellett, az lett, hogy minő 
következményekkel fog járni a helyzetre 
nézve az, ha lemond a képviselőházi el­
nökségről és visszavonul?

Ezek a következmények még ma 
sem állanak tisrián a döntő tényezők 
előtt — s ez az oka, hogy a végleges 
elhatározás még mindig késik. Nem is 
fog megtörténni a pünkösdi ünnepek 
előtt. Sőt a pünkösdi ünnepek után sem 
azonnal. Az efölötti mérlegelések foly­
vást tartanak és Apponyi lemondását 
csak az az egy eset tarthatná vissza, ha 
az országgyűlés mielőbbi feloszlatásában 
történnék a megállapodás. Ez esetben 
megmaradna helyén a feloszlatásig. De. 
az uj választásra mandátumét nem vál­
lalna.

Széli Kálmán miniszterelnök na­
ponkint tanácskozik Apponyival. Rajta 
kívül gróf Andrássy Gyula is. De ezek­
nek a tanácskozásoknak eredményéről 
semmi pozitívum ki nem szivárgott. Csak 
az az egy hallatszik, hogy Széli Kálmán 
miniszterelnök nem fárad többé azon, 
hogy Apponyit lemondási szándékától 
visszatartsa. De hogy ő maga is nem 
mond-e le az esetben, ha Apponyi tá­
vozása tőnynyé válnék ? — nem tudja 
senki.

g. ^

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)
Budapest, május 29.

Az obstrukció ma diszszónokot vo­
nultatott fel: Eötvös Károlyt, a vajdát,

: a kit hivei már tegnap behoztak a házba, 
hogy a terepet tanulmányozza. Ezt rövi- 

i desen meg is eszközölte a szélbal bölcse 
: s ma már kötetnyi jegyzettel jött a házba

Fejtegetései azonban ma nem igen ha­
tottak, mert érvei vagy gyöngék, vagy

Sjiíialovitis j. gyógyszertára a „fygyoíjoz" Debreczen, főtér, a városházzal szemben
Ajánlja a teljesen í'émmcntes

finomító szépítő szerét, mely folyadék 
tásra nézve azokat jóval felülmúlja, 
idő alatt fehérré, puhává üdévé teszi, 
MOLUteFiGíNA ára I kor.

kiváló jó hatású — MOLL1TERGIN arcz s kézbőr
amig ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glycerinnel, háztar 
Hatása gyors és biztos! — A szélkifujta arezot vagy kezet a legrövidebb 
a pouder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. — Egy üveg
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ezerszer elcsépeltek voltak, ötletei közül hez kötni a nemzet biztonságát nem sza- 
pedig legnagyobb hatása annak volt, ban. (Zalos tetszés balról)
ÍÜSLGJ, “* ké»kz"=. bm hol van amegbolondult szultánon kívül senkisem 
burkolózott.

Eötvösnek Vészi válaszolt, majd a 
szünet után interpellációk következtek :

A kormány ma ismét négy fontos 
törvényjavaslatot nyújtott be. Három ja- ! zénylet, zászló és Gotterhalte miatt szen­

vedünk, irtózatos károkat vallunk. Kérdi,

bizonv it ja. Ez u javaslat szól a szegény 
sorsú tüdőbetegek javára felveendő " nye­
remény kölcsönről.

Részletes tudósításunk itt követ-

Elnök: Tallián Béla.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán Lukács László, Plósz Sán­
dor és Cseh Ervin.

Elnök megnyitja az ülést és bemu

hogy a hadsereg királyi, ez irtózatos 
esaiás a nemzettel szemben. De bizonyos 
az, bogy a hadsereg nem magyar sem 
nyelvében, sem irányában, sem törekvő- 
sáben, sem céljában ! Idegen hadsereg­
nek pedig egy fillért sem szabad többé 
adni. Ez a mai hadsereg undok sértés a 
nemzettel szemben és vadállati ostobaság. 
(Deriiltság.)

Nem fogadja el a jelentést, (Éíjen-
ratja az irományokat. Dedovics György | zés a szólbalon. Számosán üdvözlik.)
inminA lOlnntl nnrfv l?n rlnoir A« Ti C 1 ! t x i rtjegyző jelenti, hogy Endrey és Vészi Pál 
interpellációi vannak bejegyezve.

Gabányi Miklós személyes kérdésben 
szólal fel.

PlÓSZ Sándor igazságügyminiszter az 
uzsoratörvény módosításáról és a keres­
kedelmi üzletek átruházásáról törvényja­
vaslatokat nyújt be.

Lukács László pénzügyminiszter a 
a gyeityánligeti vasgyártehp eladásáról 
nyújtott be törvényjavaslatot.

A miniszterelnöki jelontés,
Eötvös Károly bizik még abban,hogy 

meg fogják győzni a kormánypártot ál­
láspontja helytelenségéről. Igazat ad, sőt 
megerősíti Vázsonyi amaz állítását, hogy 
a többség nálunk nem uralkodópárt, ha­
nem csak királyilag államosított párt.

Hogyan jelölik a szabadelvüpárti 
képviselőket. Hát a központban. — Egy 
központi jelöltre a főispán azt mondta : 
jó, megválasztatom, de a jelölt le ne jö - 
jön. (Derültség.) Kérdi, hogy vájjon is­
merik-e Perceken Neumann Ármint. 
(Derültségé Hát Vészit az erdélyi kerü­
letben, hogy választották meg. Ismerték 
őt ott. a kerületben.

Vészi József: Igen, ismertek !
Eötvös : Mint országos nevű irót, de 

különben a központ jelöltje volt.
Belicska Béni: Hát Gabányi hogy 

ment Diósodra ?
Gabányi: Vasúton ! (Zajos derültség.)
EöttÖS : Tehát központi jelöltek van­

nak és igy a többség nem lehet a nem­
zet többsége.

A kormánypárti jelöltek aztán sokat 
ígérnek is.

Drakulics : Hát az ellenzékiek nem '?
Eötvös : Megengedi, hogy azok is, i taggá Fáik Ármint választotta.

Zajos éljenzéssel veszi tudomásul a 
közgyűlés Gebauer Károly gyárosnak 1000

de nem adhatnak. (Derültség.) A várme- j 
gyéknek az obstrukeiót elitélő nyilatko- j
zalairól azt mondják a kormánypárti la- I koronás tanulmányi alapítványát, 
pok, hogy az a nemzet ébredése. Nem a I A szakirodalom támogatása céljából 
nemzet ébredése az, hanem a törvény ha- a kamara a kerületében levő ipari és 
tóságok rugdalózása. (Derültség.) A kér- | kereskedelmi testületeknek azt a kedvez­

ményt biztosítja, hogy a kamara által 
kijelölt szakmüvekre feláron fizethetnek

dés az, meddig tűri a nemzet, hogy had 
serege idegen nyelv mellett, idegen zász- 

,.vaB HotterRaliéval neveltessék, ezt nem 
tűrhetik, mert ez nem jogos, nem tisz­
tességes, nem becsületes.

Miután a hadsereg idegen, a nem­
zet jövendő erejéről gondoskodni kell.

Ezután különféle kamarai felterjesz­
tésekre adott miniszteri válaszokat ismer-

, . . . —- —.......—sj >**- ~ teli s ezek között azt, hogy a miniszter
Katonai javaslatokban a közjogi sére- ' a Debrecenben rendezendő cipószipari 
em é Az a közjogi sérelem, hogy váltó- j kiállítás és kongresszus költségeire 2000 

zatlanul hagyja az eddigi közjogi sérel- ! korona segélyt folyósít, 
met (Zajos derültség.) Az idegen ve- | A ,,, , . . , , ,■ '.............. - - - s A titkári jelentes.

Szávay Gyula titkár jelentést tesz 
a folyó ügyek intézéséről, a múlt köz­
gyűlés óta elintézett hatósági, testületi 
ós magán megkeresésekről s az iroda 
egész ügylorgalmáról.

Politika a kamarában.
Tárgyalja ezután a gyűlés a buda­

pesti kamarának az obstrukeiós helyzet 
tárgyában tett felirati javaslatát. Szabó 
Kálmán elnök meleg hazafiul beszédében 
teszi meg erre vonatkozó elleninditvá- 
nyát, mely előzetes elnökségi tanácskoz- 
mány eredménye.

A budapesti kamara javaslata mel­
lett Szánthó Győző és Szánthó Samu 
dr. szólaltak fel, elítélve a közjogi 
ellenzék obstrukcióját, mely a parla­
menti életet megakasztja működésében. 
Lelkes beszédeket mondtak a javaslat 
ellen az elnökön kívül Dr. Boldizsár 
Kálmán, Tóth Kálmán ipartestületi elnök 
Rosenthal Ferenc nyíregyházai és Len­
gyel Antal szolnoki kültagok. A kamara 
nagy szavazattöbbséggel a következő ha­
tározatot hozta.

A kamara nem járul hozzá a 
budapesti kamara javaslatához s 
nem támogatja azt hasonló szellemű 
felirattal, mert az országgyűlés kép­
viselőházában folyó politikai küz­
delem befolyásolására magát illeték­
telennek tartja, s nem akar alkalmat 
szolgáltatni, hogy állásfoglaló hatá­
rozatát még a budapesti kamara 
kérvényében körülirt szelíd és álta­
lános alakban is — és akárcsak 
félreértésből is — pártpolitikai fegy­
verül felhasználják, pedig az ily 
természetű irányzatos félreértés — 
mint az épen a budapesti kamara 
határozatának publieistikai érvénye­
sítésénél is tapasztalható volt — a 
mai viszonyok közt szinte elkerül­
hetetlen,

Amikor az országgyülás egy 
tekintélyes pártjának küzdelme a 
nemzet szivéhez nőtt nagyjelentő­
ségű nemzeti jogok kivivására irá­
nyul, — egy politikai pártokon 
kívül álló közgazdasági testület az 
általa képviselt anyagi érdekek vé­
delme szempontjából nem érezheti 
magát feljogosítva egyoldalú párt- 
politikai lépés tételére, mert a nem­
zeti önállóság mindennél magasabb 
szempontjai — ezeréves történel­
münk tanítása szerint — alkalmaz­
kodást parancsolnak minden más 
érdeknek.

A kamara bizik a kormány 
bölcsességében és hazafiasságában, 
hogy az, amikor az ország anyagi 
boldogulásának nagy érdekeit kell 
összemérni egy múló politikai siker 
értékével, — a nemzet hazafiul ér­
zületének országos megmozdulása 
közepette bölcs engedékenységgel az 
ország közjavát fogja diadalra se­
gíteni.

E hitében és meggyőződésében 
a kamara nem kivan semmi irány -

8,

Elnök Borbély Györgyöt Gabányi 
minapi megsértéséért utólagosan rendre- 
utasitja.

Vészi József személyes kérdésben 
hosszabban polemizál Eötvössel. Az el­
lenzék többszöri zajongása és tiltakozása 
közben azt bizonyltja, hogy a szabadel- 
vüpárt is óhajtja a magyar nyelv érvé­
nyesülését a magyar jelvényeket, de más 
sorrendben kívánja. Ami a magyarosítást 
illeti, előbb az iskolákat magyarosítsuk 
meg és aztán kezdjünk a hadsereghez. 
(Nagy zaj az ellenzéken.)

Szünet után
Interpellációk következtek; köztük 

Nessi Pál Taxis tábornok nyugdíjazása 
ügyében interpellált. A honvédelmi mi­
niszter nem volt jelen az ülésen.

A ház legközelebbi ülése pünkösd 
után szerdán lesz.

á keresk. és
közgyűlése.

i május hó 29.
Szabó Kálmán elnöklete alatt híto- 

i gátolt és tartalmas közgyűlést tartott íeg- 
I nap a debreceni kamara. A gazdag napi- 
! rend közérdekű tárgyait kivonatosan 
I következőkben ismertetjük.

Elnöki előterjesztések.
Az elnök bemutatja a kerület múlt 

I évi közgazdasági viszonyairól szerkesztett 
jelentést, melyet a közgyűlés a minisz- 

; terhez felterjeszt. Beszámol ezután a 
I külföldi vámszerződések előmunkálatairól,
I amely ügyben nagyobb memorandumot 
I terjeszt fel a kamara. Jelenti, hogy a 

gyáriparosok orsz. szövets. debreceni fiókja 
elnökké Szántó Győzőt, választmányi

í elő, az ár másik felét a kamara viseli.
Elvi jelentőségű döntést kér a köz- 

I gyűlés a minisztertől, hogy a szikviz- 
gyárfással foglalkozó gyógyszerészek ezen 

I üzletre iparigazolványt tartozzanak vál-
fizes-fiihiszi, hogy a király jó, szeret minket, j tani, s v.tánna kamarai illetéket

de halandó ember ós halandók szeszélyé- senek.______________ _____________ ,______ ______________________
1 i i r I ™ IÁ" Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapjú és mosó

blouzokban, övök és nyakdlszekben, kosztümök és zsuponok, nagyí i %*** %

szolid árad melleit
vgin:-; ztéklian Iseszerezheiők DARVAS TESTVEREK-nél

női- és gyermek felöltő áruházakén
Főtér, a Hungária kávéház melleit
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ban beavatkozni a folyamatban lévő 
politikai küzdelembe s feliratot vagy 
kérvényt sem egy sem más irány­
ban sem az országgyűlés, sem a 
kormány elé nem terjeszt.

Debrecen 1903. május 29.
A kerületi kereskedelmi és ipar­

kamara nevében:
Szabó Kálmán Szá vaj Gyula

elnök. titkár.
A cheque törvény.

Szakavatottan és kimerítően indo­
kolt javaslatot tesz a kamura a cheque 
törvény tervezetére vonatkozólag, melyet 
a miniszter vélemény mondás végett kül­
dött meg a kamarához. Követeli a ka­
mara a cheque bélyegmentességet, a be- 
bemutatási határidők méltányosabb meg­
állapítását s egyes szakaszoknak a gya­
korlati élet igényeihez mért módosítását.

A kamarai külkeriiletek.
A nagy károlyi iparosok nevében az 

ottani ipartestület panaszkodik, hogy a 
nagyvárosnak nincs a kamarában képvi­
selete, ennek viszásságát az elnökség is 
belátja s javasolják, hogy a legközelebbi 
alakulásra eszközölje ki a kamara, hogy 
Nagykároly székhelylyel s 2 kültag vá­
lasztásának jogával külkerület szereztes­
sék. A 2 kültag Hajdú megyéből vonat­
nék el (H. Böszörmény'), minthogy a 
vármegye a beltagok révén úgyis nagy- 
képviselettel bir.

Mii trágyagyára k h arc a.
A műtrágyagyárak panaszkodnak az 

0. M. G. E. ellen, mert az az ő cartell- 
jük ellenében uj gyárat szervez nagy 
állami támogatással. Úgy vélik, hogy az 
egyenlő elbánás elvébe ütközik az állam 
támogatása, mert nekik nincs államse­
gélyük. Azt a felfogást a közgyűlés is 
osztja.

1 ’egyes ügyek.
Az E. M. K, E. lelkes felhívást in­

téz a kamarához a magyar ipar támoga­
tása iránt, kérvén a kamarát, hogy has­
son a kereskedő osztályra s tartsa az a 
magyar cikkeket. A kamara viszont kéri 
az Emkét, hogy hasson a társadalmi 
osztályra, vásárolja az a magyar cikke­
ket.

Nyíregyháza város egy uj lóvásár 
engedélyezését kéri. A közgyűlés pár­
tolja.

Vásáros Namcny 2 uj országos vá­
sárt kér. A közgyűlés kiküldi a titkárt 
helyszíni tárgyalásra, mert bizonyos jogi 
bonyodalmak forognak fenn.

A szolnoki népbank a takarékpénz­
tár r. t. kézi zálogkölcsönüzletet akar 
nyitni. A kamara megállapítja a kamat­
lábat 12. 15 és 18 százalékban. (Érték­
papír — ékszeringóság.)

Az első máramarosi botgyár külön­
féle ügyekben a kamara közbenjárását 
hón a pénzügyi és kereskedelmi minisz­
tereknél, A közgyűlés készséggel támo­
gatja.

Ezután különféle államsególyes kér­
vényekre tett javaslatot a kamara s is­
mertette a beérkezett többnyire kedvező 
elintézéseket.

Végül iskola fenntartási segélyeket 
és tanítói ösztöndíjakat szavazott meg.

A pünkösdi vásár.
Szánthó Győző az ülés végén ki­

emelte a pünkösdi vásárral a házi ipar 
érdekében elért sikert. A kamara egy­
hangú lelkesedéssel köszönetét szavazott

SZABADSÁG
ezért Szabó Kálmán elnöknek, Szárny j 
Gyula titkárnak és Grünvald József se­
gédtitkárnak, egyben elhatározta, hogy 
elősegíti a háziipari cikkek bazárszei ü 
helyiségben való rendszeres elárusitását.

Este a kamarai közgyűlés tagjai az 
Angol királynő külön termében barát­
ságos vacsorára gyűltek össze.

KÖZIGAZGATÁS.
X A jog- és pénzügyi bizottság teg­

nap délutánra hirdetett ülése az ugyan­
ezen időben tartott más gyűlések miatti 
rószvétlenség mián elmaradt s e helyett 
a legközelebbi ülés kedden, június hónap 
2-án lesz a várocháza nagytermében Ve- 
csey Imre főjegyző elnöklete alatt.

X Kinevezések. Koz ács József pol­
gármester a debreceni városi erdőbe er­
dészgyakornoknak nevezte ki Loványi 
Herbert okleveles erdészt. — Ugyancsak 
a polgármester Sinav Gyula városi Írno­
kot a debreceni közkórházban megüre­
sedett ellenőri állásra ellenőrnek kine­
vezte.

X Esküdtszéki tagok egybeirása. Deb­
recen sz. kir. város esküdtszéki tagokat 
összeíró bizottsága az esküdtképes egyé- i 
nek névsorát összeállította. A névsor j 
a városháza kistanácstermében június j 
1 - tői 15-ig bárki által megtekinthető, s 
akár alkalmas egyének kihagyása, akár I 
nem alkalmas egyének törlése miatt 
bárki felszólalhat. A felszólalásokra június 
16-tól 23 ig bárki észrevételeket tehet. A 
felszólalások és észrevételek az összeíró 
bizottság elnökénél vagy szóval terjesz­
tendő elő, vagy Írásban nyújtandó be.

Agrói-ágra.

Jelenet az éjben.
Ismert nevű íiata! jogászgyerek ballagott 

hazafelé végig a piac-uteán
Egy fehérvirágu, édes illatú akáchoz dőlve 

szörnyen elmerült a föld forgásának szemlélésé­
ben, mely annyi évezred óta sohasem forgott 
még olyan őrületeseu.

Eközben ráakart gyújtani egy szivarkára. 
Már a kezében volt a gyufásdoboz, de leesett 
a nyomorult s lilába kepott utána, mert a vén 
földteke kajánul odébb fordult vele.

Ebben a pillanatban a szerencsés véletlen 
egy szivarozó alakot hozott elébe.

Á mi jogászunk illedelmesen megemeli 
kalapja helyett a féllábát s tüzet kér.

A szivarozó alak készségesen átnyújtja 
szivarját.

A jogász miután szerencsésen osszeógctte 
az orra hegyét, visszaadja a szivart s lelkesült 
hangon szaval •

— Köszönöm. Bocsánatot kérek, hogy is­
meretlen létemre alkalmatlankodni bátorkodtam. 
Nevem különben Rábéhalmi Ilábé Gyula jogbal- 
gató, születtem Devecserben, télben, december­
ben l880-ban, lakásom Darabos utca. Nyújtsa 
ide a kezét, hadd szorítsam meg édes, kitűnő 
barátom.

A szivarozó alak katonás állásba vágja 
magát, széles tenyerében elvész a jogász finom 
keze, megemeli pörge kalapját s szól:

— Én meg kérem alásan a Vecsey nacs- 
csága parádés kocsisa vagyok

-li.

1903 május 30.
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Napló.

lyarmuteum nyitva minden vasárnap ünnep 
napon d. e 9—12-ig,

Juu. 2. A jog és pénzügyi bizottság üléie d, u 
4 órakor-

Junius 5. Városi közigazgatási bizottsági ülés 
d. u. 3 órakor.

Junius 10. A közigazgatási t tnfolya n billgató 
nyári táncmulatsága a nagyerdei vigadóban 

Junius 8. Hajdumegye közigazgatási bizottsági 
nak ülése d. e. 9 órakor.

Junius 9. Városi közgyűlés.
Junius l3- Jogász mulatság.

Bohém fin volt . . .
Bohém fiú volt és persze szegény,
Összes vagyona a színes remény,
Szeme mély tiizü, arca lialovány,
Múzsája pedig egy szőke leány.

Bohém fiú volt, ábránddal tele, 
így hát keményen bánt a sors vele,
De mit bánta ő a testi nyomort,
Gazdag lelkében eszmék füze fort.

Bohém fiú volt, nem gyötörte gond, 
Szerelmes volt csak a szegény bolond, 
Viszontszerel met nem is ingyen kórt, 
Babérkoszorút kínált mii-tusért.

Bohém fiú volt, szive gyermeteg,
De vézna teste halálos beteg,
Jött a kór lassan, észrevétlenül 
S az égi szikra kialudt belül.

Bohém fiú volt . . . jobb ott neki lenn, 
Csalódás nélkül boldogan pihen.
Egy ko-zoru van sirhantja felett,
A melyet anya, édes anyja tett,

Tar Zoltán.

* Erdősi Sylvester János emlékezete.
Kegyeletes irodalmi ünnepet fog ülni 
Szinyórváralja községe pütikost másod- 
napján, akkor leplezik le Erdősi Sylvester 
Jánosnak emlékoszlopát. Erdősi Sylvester 
a reformáció századának egyik legérde­
kesebb és legkiválóbb fér ti a, humanista 
tudós és buzgó reformátor egy személy­
ben. Mint kisznanista tudós, ő irta az 
első magyar-latin nyelvtant és az első 
magyar lekszikhont. Mint buzgó rciormá- 
tor, ő fordította le először az eredeti 
szövegből az egész uj -testamentomot. 
Debrecenhez közeli kapocs fűzi, mert élete 
végén, 1557 közül itt tanitóskodott vagy 
tanároskodott és segített megerősíteni a 
debrecenieket a reformáció uj hitében. 
Továbbá róla irta Debrecen hires lelké­
sze, Révész Imre legjobb egyháztörténeti 
munkáját. — Emlékoszlopának leleplezé­
sére a rendező bizottság meghívta a Cso­
konai kört £és bizonyára a debreceni cv. 
ie'. egyházat és kolíégiomot is. Bizony, 
illő dolog volna, ha Debrecen is kivenne 
a maga részét a kegyelet adójának e 
lerovásából.

* Debreceni jogtanár sikere. Dr. Hy
endel Vilmos debreceni jogtanár tollából
a múlt hó közepén Parlamentarizmus
címmel politikai tanulmány jelent meg- 
A 400 lapra terjedő vaskos kötet az 
éidekelt jogtudósok körében élénk le­
tűnést keltett, s a budapesti magyar tu- 
domány egyetem tanárkara fogja mefc 
bírálni.

* Publig Ernő tanulmányútja. p,y‘f 
Ernő tűzoltóparancsnok abból az aud­
iomból, hogy a nagybecskeroki jegy2" 
tanfolyam vizsgáin mint előadó es vizsga
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oiztos részt vutt, tanulmányutat tett 
Belgrádban, Újvidéken és Pancsován, a ' 
. ()1 megtekintette a tűzoltó intézménye­
ké Bubiig tegnap hazaérkezett Deb­
recenbe.

* A cipészkiállitás államsegélye. A
keresk. miniszter tegnap érkezett leira­
tával a kantora felterjesztése alapján 2000 
korona államsegélyt utalványozott a deb­
receni cipészkiállitás számára. A feltéte­
lek a következők:

Az előkészítő bizottság kötelezi ma­
gát, hogy

1, a munkagép kiállítást legalább 
három heti tartammal rendezi, hogy ily 
módon lehetővé tétessék, miszerint a 
kiállítással kapcsolatosan tartandó ma­
gyarázó előadásokon az egész környék 
érdekelt iparosai részt vehessenek,

2, a kiállítás előmunkálataiban a 
ni. kir. kereskedelmi muzeum igazgató­
sága kiküldendő közegének irányításait 
fogja követni;

3, a m. kir. technológiai iparmuzeum 
munkagép kiállitásánák elhelyezésére al­
kalmas helyiséget díjmentesen bocsát 
rendelkezésére.

4, Végül úgy a kongresszus, mint a 
kiállítás lefolyásáról kimerítő jelentést 
terjeszt a miniszter elé.

Megjegyzi a miniszter, hogy Krá- 
zsóf Jánost az országos cipész kis iparos 
szövetség elnökét egyúttal ugyismint a 
cipész ipari vándortanfolyamok ellenőr­
zésével megbízott szakközegét hasonló 
irányú közreműködésre hívta fel.

* Felhalmozódott munka. A városi 
bejelentési hivatalban a májusi lakás- 
változások miatt s a városi és kir. adó­
hivatal nagyszámú megkeresése folytán 
annyira felhalmozódott a munka, hogy 
a jelenlegi létszám mellett nem képes a 
személyzet elvégezni. Ajánlatos lenne, ha 
a város gyorsan gondoskodna róla, hogy 
személyzet szaporítás által ezen nagy 
fontosságú intézmény gyorsan ismét ren­
des kerékvágásba jöjjön.

* Szalhmáry Zoltán temetése. Az ön­
gyilkossá lett joghallgatót óriási részvét 
igaz nyiivánulása mellett tegnap délután 
kisérték ki utolsó útjára, hova annyi 
szeretet, reményt, örömet magával vitt. a 
gyászoló közönség megtöltötte teljesen a 
tágas udvart s a ház elejét. Gyászbeszé­
det Biró Ferenc s. lelkész mondott fe­
lette s szem nem maradt szárazon, szív 
megindultság nélkül. A megboldogultnak 
volt kollegái nagy számmal jelentek meg 
élükön a debreceni tanári kar képvisele­
tében dr. Kérószy Zoltán akadémiai igaz­
gató, dr. Erdőss József theologiai s dr. 
Ozory István jogkari dékánok.

* Kamarai közlemények. A szolnoki 
kir. törvényszék elnöksége a törvény- 
széki és fogház épületben 1903-ik évben 
szükséges javítási munkálatokra árlejtést 
nyitott. A javítási munkálatok legfeljebb 
3750 kor. 76 fillér összeg keretén belől 
ioganatositandók. — A magyar kir. 
áll. vasgyárak központi igazgatósága 
1903—4 évben szükséges repce olaj szál­
lításának biztosítására pályázatot hirdet. 
Az ajánlatok benyújtásának véghatár­
ideje június 25. — A m. á. v. igazgató­
sága üres repce hordók eladására hirdet 
ajánl =»ti tárgyalást. El fog adatni össze­
sen 6500 drb. hordó. Ajánlatok július hó 
•3-ikáig nyújtandók be. — Az itt felsorolt 
pályázatokra a p iiyázni kívánóknak a 
kerületi kereskedelmi és iparkamara 
(Piac u. 69.) szívesen ad felvilágosítást. 
Naponta a hiv. órák alatt.

* Polgári Bálint életveszélyben. A
debreceni polgárság egyik közbecsülés- 
Jen álló tagja nagy veszedelemben for-
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gott tegnapelőtt. Mint a gazdasági intéző 
bizottság tagja a Hortobágyon volt jó­
szágszámláláson s kocsisának azt paran­
csolta, hogy a sekély vizű Hortobágy 
folyón hajtsa keresztül a szekeret, hogy 
a lovak megfürödjenek. — A tapaszta­
latlan s bizonyára ittas kocsis neki is 
hajtott a folyónak, de a megbokrosodott 
lovak egy örvónyszerü mély gödör felé tar­
tottak, ahol összecsapott a viz a lovak 
felett. Szerencsére a kocsi a gödör'szélén 
fennakadt s a kocsin ülők kiáltozására a 
parton állók kötelek és rudak segítségé­
vel kimentették a halálhoz közel állókat.

* Vizsgálati hangverseny. Ehrlich 
József jeles zenetanár — mint azt már 
tegnap megírtuk — tanítványainak ha­
ladását óhajtja a nagy nyilvánosság előtt 
bemutatni. E végből ma, szombaton d. u.
5 órakor a Bika dísztermében hangver­
senyt rendez, melyre belépti jegyül a 
meghívó szolgál. A hangverseny érdekes 
és változatos mii sora már előre sejteti az 
az élvezetes időtöltést, amit a hangver­
seny nyújtani fog. A vizsgálati hangver­
seny műsora különben a következő :

1. Heller P. 5. mű. Megnyitó. Elő­
adják Balogh Margitka I. hegedű Laezi
11. h Gábor zongora kísérettel. 2. Kron. 
L. 88. mü. 7. sz. Ábránd. Hegedűn elő­
adja Ceglédy Béla I. éves. 3. L. Beet­
hoven Románc G. dur. Zongorán elő­
adja Kálnay Iluska, I. éves. 4. Krön L. 
88. mü. 22. szám. Ábránd. Hegedűn elő­
adja Gyürky Sándor I. éves. 5. O. Biom 
Ritornell 6 mii. Hegedűn előadja Balogh 
Laci I. éves. 6. Krön L. 89. mü 3. sz. 
Ábránd. Hegedűn előadja Kandel Imre I. 
éves. 7. Haydn J. magyar Rondó. Zon­
gorán előadja Balogh Gábor 1. éves. 8. 
Bloch J. 21. mü első magyar Ábránd. 
Hegedűn előadja Balogh Margitka II. 
éves. 9. Reiding O. 4 mü 2. sz. magyar 
Ábránd. Kék szemednek ragyogása. He­
gedűn előadja Simonovits Andor II. éves
10. Misler P. 80. mü madár csicsergő. 
Zongorán előadja Fülöp Etta kisasszony 
I. éves. 11. D méla K. 89- mü Air varié. 
Hegedűn előadja Mády László II. éves.
12. Rieding O. 4. mii 1. sz. magyar Áb­
ránd Hegedűn előadja Parizer Gizella 
kisasszony II. éves. 13. Mihályi, Ignác 
Cserebogár, sárga cserebogár. Ábránd. 
Zongorán előadja Halmágyi László IV. 
éves. 14. Bloch J. 25 mii második magyar 
ábránd. Hegedűn előadja Mandel András
11. éves. 15. Verdi—Singellée H. 94 mü. 
Trobadur Árpád. Hegedűn előadja Vásári 
András III. éves. 16. Liszt F. ÍI. Rhap­
sodie Hongroise. Zongorán előadja Kor- 
niss Géza III. éves. 17. Beriot 47 mü 4 
sz. Boleró. Hegedűn előadja Vásáry Ist­
ván III. éves. 18. Mayevbeer Koronázási 
induló Próféta operából. Zongorán 4 kézre

1 Előadják Fülöp Blanka és Etta kisasszo­
nyok. 19. Magyar népdalok. Előadják 
Vásári István I. h. Máday Laci II. h. 
Vásári András mély h. és Vásári József 
gordonka.

* Köszönetnyilvánítás Tekintetes Márk 
Endre ügyvédi kamarai elnök ur áldott 
nevű boldogult neje emlékére 50 koronát 
juttatott hozzám zsidóhitü szegény árvák 
felruházására, mely nemesszivü adomá­
nyért ezennel hálás köszönetemet feje­
zem ki. Debrecen 1903. május hó 29-én. 
Krausz Vilmos, főrabbi.

* Csizmadia iparosok gyűlése. A csiz­
madia termelő és árusító iparosok szak­
csoportja junius 2 án d. u. 4 órakor 
tartja alakuló gyűlését az Iparos Otthon 
dísztermében. A gyűlésen a központi hi­
telszövetkezet kiküldöttje, Horváth János 
is jelen le z.

* A Margit fürdő nyári uszodája. A
vízben lubickolni, úszkálni, felüdülni sze­
rető közönség nyár elején rendesen tü­
relmetlenül várja a híradást a Margit-
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; fürdő nyári uszodájának megnyitásáról.
1 A megnyitás most elkövetkezett. — Az 

uszoda a mai napon megnyílik. Pompás 
tiszta vizével, európai kényelmességével 
évről évre kivívja ez a nyári iürdő a kö • 
zönség általános megelégedését. Minde­
nen meglátszik a tulajdonos Szikszav 
Gyula gondossága, figyelme és szakér­
telmes ügyvezetése. A Margit-fürdó nyári 
uszodájának megnyitása immár hivatalo­
san is dokumentálja, hogy itt a nyár.

* A perzsa kán és magyar felesége.
Nemrégiben mi is hirt adtunk arról az 
érdekes házasságról, melyet Mirza Sadik 
kán konstantinápolyi perzsa konzul kö­
tött egy szép aradi magyar lánynyní 
Pálffy Mariskával. A fiatal diplomata a 
nyáron a perzsa sahhal utazott s Karls- 
badban ismerkedett meg, jelenlegi nejé­
vel. Konstantinápolyban a véletlen foly­
tán ismét találkoztak s a kán itt meg is. 
kérte a szép magyar asszony kezét. Mimi 
Sadik kánná férjhez menetele óta nem 
volt Magyarországon. Tegnap mint ívj - 
künk jelentik az érdekes házaspár Aradra, 
érkezett. Utazásuk célja a magyarországi 
s különösen az aradi rokonság látogatása 
azonkívül az asszony aradi ingatlainak. 
értékesítése. Pálffy Mariskának ugyan s 
több háza van Aradon s miután ezekrj 
vevő akadt, mist, eladja azokat. Az 
érdekes, keleti tipusu fiatal perzsa Rá % 
nagy elragadtatással nyilatkozott fel­
ségének rokonsága előtt Magyarország­
ról, s különösen Budapest tetszik ne ki, 
amelyet mára perzsa sahhal való utazást, 
alkalmával ismert meg. A khán a perzss 
nyelven kívül beszél franciául, azon­
kívül német nyelven is. Mag varul is tud 
már egy pár szót és sok kedvesség van 
abban, amikor nejét magyarul anyucinak 
szólítja. Az érdekes vendégek Arad-ói 
Budapestre utaznak s azután Pár Db t 
mennek, majd onnét ismét visszatérnek 
Konstantinápolyba.

* Halálozások. A tegnapi számban 
közölt kimutat is óta a következő halál­
esetek fordultak elő városunkban : Bart hat 
Gyula ev. ref. 2 hónapos, Nagy Ilona 
ev. ref. 4 hónapos, Schön Bertalan ív 
kath. 63 éves, Kiss Mária ev. ref. 2 
hónapos, Sarkad! Lajos ev. ref. 79 éves,, 
Fülöp Andrásné ev. ref. 35 éves, Nagy 
Mihály ev. ref. 67 éves.

* Hauer Mulató. Nagy fali hirdetések, 
vörös papirosa, fekete betűje hívja fel 
vidám esti szórakozást kedvelő közönség 
figyelmét arra, hogy junius 1-én íz 
Angol Királynő nyári udvartérijéteu 
megnyílik a Hauer Mulató. A hely­
színén pedig nagyban folynak az .elő­
készületek. Csinos tágas uj színpad ké­
szült, melynek díszleteit Gyöngyösi fes­
tette. Az udvar az idén még díszesebb, 
virágosabb, hüsebb lesz, mint eddig volt. 
A daltársulat tagjai, elsőrendű erők, 
holnap érkeznek meg.

* Eunkásközvetitő intézetek a vicé­
ken. Láng Lajos kereskedelemügyi mi­
niszter a fővárosi munkásközvetitő hiva­
tal mintájára az ország több vidéki váro­
sában állíttat fel munkaközvetítő hivata­
lokat. Miután a kiszemelt városok kivé­
tel nélkül kijelentették, hogy ezen inté­
zetek fentartósának költségeihez a maguk 
részéről is a kijelölt arányban rész ívesé­
nek, e munkásközvetitöket még a folyó 
évben felállítják. Értesülésünk szerint 
egyelőre Debrecenben, Győrött, Kassán, 
Szegeden, Pécs és Brassóban létestik 
a közvetítőt.

* A máv, altiszti kör által f. hő 30 é,t
rendezendő pályaverseny dijai Benyács 
Emil kirakatában láthatók. A dijak meg­
lepő értékesek és díszesek, a verse nyte'- 
kózósen vendégek is résztvehetmeL
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* Asgeloiii a Bikában. Ma este meg­
kezdődik a nyári elevenség a Bika szín - 
pados udvarún ; Angelotti Vilmos, az 
ismert nyári dalcsarnok-iguzgató tartja 
bevonulását s első előadását. Tagjai a 
következők : Djelma testvérek, spanyol 
énekesnők és táncosnők, Széc-si Etelka 
magyar szubrett, Natbalia B, operett és 
népdal énekesnő és táncosnő, Palugyai 
Miéi magyar szubrett, Ormai Lujza ma­
gyar dalénekesnő, Bodrogi József jellem 
és groteszk komikus, Váradi Artur sza­
lon humorista, Roland Róbert komikus 
és hangszerutánzó, Vellor R. jongleur 
ekvilibrista, Müller Józsi mükerékpáros, 
Angelo és Elad zenebohócok, Szilágyi 
Elemér nőmimelő. Mindjárt első este 
előadják a Kis Iióhn párbaja cimü bo­
hózatot is.

* Díjas tekézés. Á Kereskedő Ifjak 
Társulatának kerthelyiségében (Csanak- 
udvar, Piacz-utcza 9. szám) május 31-én 
pünkösd első napjan kezdődő Díjas Te­
kézés lesz. A társulati tagokon kívül 
vendégeket is szívesen látnak. A dij- 
tekézésre kitűzött dijak : I. dij egy darab 
20 koronás arany jelvény nyel. 11. dij egy 
darab 10 koronás arany jelvény nyel. 111. 
dij egy darab 5 korona jelvény nyel. IV. 
dij egy darab 3 korona jelvénynyel. V. 
dij egy darab 2 korona jelvénynyel, VI. 
díj egy darab 1 korona jelvénynyel. 
Külőndij az első kilenczet ütőnek 1 
hordó sör. 3 dobás 20 fillér.

* A vakok perselyeinek felbontása.
Az országos vakokat gyámolitó egyesület 
átiratban értesítette Debrecen város pol- 
gármesleti hivatalát, hogy a vakok szá­
mára Debrecenben kitett jótékonysági 
perselyeket a jövő június hónap 11 én 
fogják felbontani, s ekkor az országos 
egyesületet Halasi Dezső kiküldött fogja 
képviselni.

* Bíegmart kézbesítő. Munkácsy Ká­
roly vasúi i kézbesítő Nyalka István 
Homokkor! 24. sz. alatti lakására vitt 
kézbesíteni valót. Alig lepett az udvarra, 
midőn egy hatalmas kutya rárohant, s 
egyik lábát veszedelmesen összemarta. 
A kutyát rögtön megvizsgálták, hogy 
nem veszett e, de megállapították, hogy 
csak fiatal kekkéit léi let te A kutya 
tulajdonosát meg fogják büntetni.

* Tolvaj cigányok. A cigánynak csak 
két foglalkozása van: Vagy muzsikál, 
vagy lop. De ezt a két foglalkozást nem 
egyformán honorálják, mert mig az egyi 
két repogó bankóval, vagy vadonatúj 10 
filléressel fizeti a busuio magyar, a má­
sikat elzárással jutalmazza a törvény. 
Pedig a cigánynak legdrágább kincse az 
arany szabadság, Tegnap is két cigányt 
fosztottak meg tőle. — Rostás Anna az 
egyik, lég ismert alak, a ki mm keve­
sebb, mii t 4 betöréses lopást követett el 
Bogdán Miklós derecskéi illetőségű a 
másik, a ki két lovat lopott s hamis jár­
mot állított ki rájuk. Jelenleg már az 
ügyészség börtönében elmélkednek róla, 
hogy jobb lett volna a helyett muzsi­
kálni.

x Kávéház megnyitás. A nagyerdőn 
Németh András uj kávéháza ás cukráz- 
dája megnyílt.

x Az iskolai év közelgő végével, egy 
fi gymnáziumot végzett alkalmas fiatal 
emberi gyógyszerész-gyakornokai [el­
veszik. Dr. Hothschr.ek V. Emil, Debre­
cen, Kossuth-utca.

x hifik fürdő már pompázik a lcg- 
szel fi tavaszi díszben, a nagy számban 
már jelenlevő lüigővendégek élvezik az 
ejősnó balzsamos levegőt és reménytel­
jes bizalommal vannak a kitűnőnek el: 
ismert lipiki i orrás gyógy eredményében,
A tulajdonosok dicséretre méltó áldozat- 
készsége folytán a fürdővendégeknek 
minden évben újabb meg újabb nyuj-
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telik, hogy a mai kor igényeinek meg- j 
I feleljen, úgy hogy Lipik a kontinensen i 

levő egyetlen jód- és nátrontartalmu hő- j 
forrásával és a modern berendezés kiál­
lításával, a legelőkelőbb nyugat-európai 
fürdőkkel egyenrangúnak méltán mond­
ható.

TÁVIRATOK.
IA király az obstrukcióról.

Dinek, május 29. A király Bruckban 
Nagy főispánhoz arra a megjegyzésre, 
hogy a megyében az obstrukció ellen 
tüntetést terveznek, megjegyezte : remél­
hető, bogy a parlament nemsokára ismét 
békésen fog dolgozni s az ügyet az 
óhajtott megoldás elé viszik. Nyilván­
való, hogy a kormány elfoglalt álláspont­
jául nem térhet el.
A színésznő és főhadnagy regénye.

Budapest, máj. 29. Csongori Mariska 
holtteste reggelig a halottas ágyon ma­
radt s 9 órakor díszes érckoporsóban ki­
vitték a kerepesi úti temető halottashá- 
zába, melynek ravatalos termében virágok 
közó tették ravatalra. Délelőtt már rend­
kívül sok színésznő kereste fel a halot­
tasházat s legtöbben térdepelve imádkoz­
tak az elhunyt holtteste mellett. A vizs- 
gglat megállapította, hogy Csongori fosz­
formérgezésben halt meg. Vccsey Ervin 
főhadnagy a XVJ-ik számú helyőrségi ; 
kórház Vll-ik pavilonjában fekszik, ahol j 
eszméletre tért. A sebesültet maga a I 
kórház vezetője Serbanics törzsorvos ke- i 
zeli. Egész napon át sokan látogatták ! 
meg a sebesült főhadnagyot, a ki iránt | 
általános a részvét.

A dunai ünnep jótékonysága.

1903. május 30.

Felmentett merénylő,
Budapest május 29. A budapesti e8. 

kudtszék ma ta^gvalta az emberölés ki 
serleicvel vádolt Wippelhanser Győrré 
bűnügyét, a ki rálőtt Lkusch nagy-té 

nyi segéd lelkészre. A tárgyalés a rend 
nási törvény 20 § ö alapján zárt ajtók 

mögött folyt s arról a közerkőlesiség mes 
óvása szempontjából tudósítást közölni 
nem szabad. A vádlottat az esküdtszék 
felmentette.

ténvi
tartási

Öngyilkos tisztiszolga.
Budapest, május 29. Kőnyomatos lap 

híradás» szerint Koller vezérkari főnek 
megölte szolgáját. A vizsgálat azonban 
megállapította, hogy a tiszti-szolga ki 
búskomorságban szenvedett öngyilkossá 
lett.

Gabona tőzsde.
Budapest, május 29, Buzakinálat jó, vé- 

telkedv gyönge, Nyugodt irányzat melleit 23,000 
méter názsa került forgalomba változatlan ára­
kon, Egyóbb gabonanemek változatlanok. Idő; 
szeles.

Búza áprilisra 0 00 - 00.
, májusra 7.58-59.
„ októberre 6.57-58.

Rozs áprilisra 6.64—65.
, októberre 5 48-49,

Zab áprilisra 5.52-53,
, októberre 6.44—45.

Tengeri májusra 5.35 —36
, júliusra 6.38-39

Repce augusztusra 12 40-50

Budapest, május 29. A dunai ünnep 
jövedelméből százezer korona jutott jó­
tékony célra. Három jótékony egyesület 
melynek Mária Jozefa kir. hercegasszony, 
a védője, együtt kap 34,000 koronát, a 
fővárosi mentők egyesülete 20,000, a 
tóvárosi szegények szintén 20.000 koronát 
kapnak, az újságírók nyugdíjintézetének 
15 000. az újságírók segítő egyesületének 
5COO és az clszegényedett művészek 
egyesületének 5000 korona jut

A Humbert-ügy fötárgyalása.
Paris, mátus 29. A század legna­

gyobb csalási bünperében, a hires Hum­
bert-ügy ben a főtárgyalást augusztus el­
sejére tűzték ki.

Fix fizetéssel
alkalmazást nyernek oly intelligens 
megbízható egyének, nők is — 
kik gyermekbiztositással kívánnak, 
foglalkozni.

A szakmába járatlanok be lesz­
nek oktatva.

Közelebbi felvilágosítás Wallen­
stein Fülep fia czégtiél (Piacz-u. 24.}
nyerhető.

lElilli
m Uszoda megnyitás.

\ an szerencsém a n. ó. fürdőző közönséget értesítem, hogy a kect- 
680 vező időjárás következtében 
rm
tm fedett és langyos vízzel megtöltőit o o o o 
888 o o o uszodámat meguyilot'am
jjjg Az úszás tanítást Letenyei János szakavatott úszó mesterem végzi.

Az uszoda mindennap Reggel 6 órától 9 óráig. Férfiak.

$35

R8 ...................
" .............. 1 9 ó- déli 12

sas Délután I ó. esti 8
részére áll rendelkezésre.

Nők 
Férfiak

t Idény bérlet-jegy — Személyenként 14 korona.
3 Minden bérlő egy saját úszó ruhát és egy lepedőt köteles magával
s hozni, vagy annak gondozását az úszó mesterre bízni.
"! Az úszás tanítás iránt kérem az $ < -ózó me^terhese fordulni-
3 Szives látogatást kér tisztelettel :
a B tulajdonom.
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Eladó.
A Wiudt Frigyes féle Kandia , 

utca 14 számú ház és Homokkerti 

1117 D-öI szőlő, ez utóbbi esetleg 

parczellánként^ is. Felvilágosítást ad 

SzenderfTy Béla (az Alföldi Takarék 

pénztárban) vagy Dr. Tervey Tamás 

ügyvéd (József kir. herczeg-utcza 

5 szám.)

fiz ellepj

Piacz-ntcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet

Doszpoiy János utóda cégnél.

I ! Nagy megnyitó, disz-előadás !
ti

igazgató: i Tilmoa.

Nagyérdemű közönség !
Miután sem költséget, sem fárad .sígot ne n sajnálta n, ho^v 

Debrecen nemes város t. közönségének olyan műsorral szolgáljak, a 
mely az igényeknek teljesen megfeleljen, kérem a mír 3 év óta ta­
pasztalt kegygyei és jóakarattal az idő í is m jgaj ind íkozui.
a miisor nagyon .mulattató és szigorítani szolid, úgy hogy előadásaimat 

mindén hölgy pirulás nélkül megtekintheti
,. ,,'dé]n. is csupán arra fogok törekedni, hogy a m. t. közönség
diseret előadásaimon jól mulasson és kellemesen szórakozzon. —- 
ismetelten kérem a n. é. közönség kegyes pártfogását és számos láto­

gatását.
Áz előadások SMSfe májas 30-án, szombaton kezdődnek.
A társulat tagjai a következők : Bodrogi József, jellem és grotesk 
komikus — Varadi Arthur, szalon humorista. — Junius 1-től Bollaud 
Bobért, jellem komikus és hangszer utánzó. — Vellor B jongleur 
equilibrista. — Buliéi‘Józsi, makerékpáros. — Angölo és Elad, zene- 
bohocok. — Szilagyi Elemér, hölgy imitátor. — Djetma nővérek spa-
Sy«!'p"í és tAneosaők- — Szécsi Etelka, magyar Soubrette. — 
Nathaliai B. operett, népdal, ének és táncosnő. — Palugyai Blici, Soubrette 

urmay Lujza, magyar couplet énekesnő. — A Kis Koha párbaja
bohózat ’

Mely tisztelettel ÁH§8löttl VllUlOS9
igazgató.

I-sci hely 1 kor, Il ik hely 69 fillér.
saaaBSWKiaajBasBgra lí.í.a .-
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Rém olcsó árak mellett kapható,

Blousok,
BlWBna - S " II ll It — — Ka I ll

Utazó gallér
Napernyők,

k <*) p e ll y e k
Bemek női díszített kalapot
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Beszél, nevel és* énekel a ,,ORAMOPíION“! (Beszélőgép)
Beszerzi magának minden jó házi asszony; ha meglátja:

Mentze Henrik újdonságok áruházában, Debrecen, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán 
a most érkezett „SUPERIOR“ tűzzománc főzőedényeket,

melyek meglepő szép vörös-barna színben, minőségre és tartósságra felülmúlhatatlanok. (Kéretik a „Superior“ védjegyre ügyelni.) 
Egyszeri próba elégséges arra, bogy bárki is meggyőződjék arról, bogy kizárólag jó minőségű árut, olcsó szabott árak mellett. 
lyXZJE HEH MIK. újdonságok áruházóiba szerezhető be a legjobban, hol igen nagy választék van háztartási különlegességekben,ME

gyermekjátékokban, müiparárukban, piperecikkekben és mindenféle alkalmi ajándékokban.

Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, kézi bőröndök, haj-, ruha- és fogkefék, szappanok, púderek, valódi 
kölni viz és illatszerek, tükrök és fényképkeretek, valódi doubbe és gyász nyakláncok, brostük és fül­
bevalók, teljes tennis felszerelés, hintaágyak, úgyszintén valódi egyptomi cigaretta papírok stb.

—-—~— Figyeiin©« és pontos kiszolgálás. ———■ i

Hagy. hír. államvasutak
84563.903.

a) Mérsékelt áru menettéri jegyek kia­
dása Poprád Felkára és Csorbatóra

A magy kir. államvasutak igazga­
tóságától vett értesítés szerint a követ­
kező állomásokról Podrád-Felkára f. é. 
május 30-tól szeptember 30-ig. továbbá 
Csorbatóra f. ó. május 30 tói junius 1-ig 
és f. é. junius 15-tól szeptember 15 ig 
mérsékelt áru menettérti-jegyek fognak 
kiadatni, és pedig Budapest keleti illetve 
nyugoti pályaudvarról Kassa, Butt ka,

illetve Zsolnán át, továbbá Debreczen, 
Máramaros-Sziget, Mukács, Nagy-Károly. 
Nyíregyháza, és Szalmái-Németi állomá­
sokról Kassán át s végre Pozsonyi-ól 
Zsolnán át ós pedig mindezen állomások 
Poprád-Felkára az I. osztályban 48 kor., 
a II. osztályban 32 kor., és a lll.-ikban 
16 kor., Csorbatóra pedig az I. osztályban 
51 kor., a Il.-ikban 35-kor., és a lll.-ikban 
19 kor., menetdij mellett.

Ezen menettérti jegyek érvénytur 
tama 14 nap, megjegyezvén, hogy a 
csorbatói-jegyek a fogaskerekű vasúton 
junius 3 tói 14-ig nem használhatók, 
mivel a vasút ez idő alatt nem közleke­

dik. Ezen jegyek közül az I. és 11. osz­
tálynak a gyors és személyvonatokon, a
III. osztálynak pedig csak személyvona­
tokon érvényesek.

Az ut megszakítása jegy érvényes­
ségének időtartartamán belül A bős, ígló, 
Batizfalu Poprád Fel ka, Csorba, Rózsa­
hegy, Liptó Tepla, Fény óháza és Zsolna 
állomásukon úgy menetnél mint jövetel­
nél az állomás főnöknél való jelentkezés 
mellett meg van engedve.

Budapest 1903. május hóban.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijazt&tik.)

Araink olcsósága feltűnést keltő!
Igen erős

női bőrcipő
mindennapibaszná 

ln'ra páronként

írt. 2,40

Tartás

női fűzős czipö
páronként

írt, 3-

Erős

páronként

trt. 3,35

Elegáns

páronként

irt. 1,5«

Tartós

úri bőrcipi
borítással

páronként

fit, 2.50

Kitűnő 

úri íil ős cipő
Bakkaacs alak

páronként
Irt, 3.—

Debreczeni főraktár:

Piacz-utcza 60.
Miklós-utczával szemben.

Tartós

úri bőrcipő
sima 

páronként

írt. 3,—

Elegáns

un cipó

páronként

írt 3,25

TN <5 i
keresztfáios czipö
fekete és színes 

páronként

irt. 2.25

Kitűnő
leány

fűzős czipö
páronként

írt, l,:o
és feljebb

389

Elegáns színes |l 
leány fűzős 

ésgomboscipö
nagyság szerint 

páronként
és

feljebbírt, 1.701

X

és gombos CIPÓK
fekete és barna 

páronként

Irt, 90,4»
Kizárólag magyar
gyártmány.

Turul“ czipőgyár r. t. Temesvárott 

Debreczeni főraktár: Miklós-ulczával szemben.
Debrecen nyomatott L who József Könyvnyomdájában.


